



长阳镇位于房山区东北部，与丰台、大兴交界。镇域面积 96.1 平方公里，辖 37 个行政村，人口 7 万。长阳镇是 1998 年由市农场局划归房山的，受场镇体制的影响和永定河行滞洪区的约束，曾一度处于经济社会发展的低谷，年财政税收不足 500 万元，农村面貌落后，缺水缺电、垃圾成堆、污水横流，群众意见很大，群访越访频频发生。

面对这种情况，长阳镇党委、政府近年来充分利用紧邻城区地理优势，把握城市化进程不断加快的机遇，真抓实干，在大力发展房地产业的同时，扩大招商引资的规模，壮大第二产业，使长阳镇成为房山区发展建设的热点地区。特别是去年以来，在新农村建设的热潮中，镇党委、政府狠抓人与自然、人与社会的和谐发展，取得了一定成绩。我们的主要做法是：

第一，携手共建新农村。充分调动社会各界力量，主动参与新农村建设。坚持对口单位支持一点、驻镇企业帮扶一点、党员群众自拿一点、镇村财政补贴一点的原则，形成了社会各界积极参与、群众热情空前高涨、携手共建新农村的良好氛围。

第二，改善生产生活环境。目前，全镇村级已完成新农村建设投资 8256.1 万元，仅镇级补助资金就突破 3000 万元，改造村庄路网 115.96 公里，铺设、改造输水管路 68.8 公里，建设了联村秸秆气化站 3 个、商业网点 18 个、医疗站室 36 处、村级联片污水处理厂 3 个，新改造户厕 1249 户，村村安装了户太阳能热水器和太阳能路灯。做到了道路硬化黄土不露天，市政管线上下水齐全，商业医疗百姓不出村，资源得到循环利用，环境得到有效保护。

第三，发展长阳文化。成立了长阳业余文化艺术团，新建村级文体娱乐场所 15 处，进一步丰富了农民的文体活动。同时，创办《今日长阳》、《长阳经济》一报一刊，免费发放到千家万户，深入宣传新农村建设的重大意义以及新农村建设中的新事新风。开展了新农村建设示范户、十佳农村青年创业致富带头人、十大杰出公民等典型评选活动，不断激发广大群众投身新农村建设的热情。

构建和谐长阳 吴会杰

第四，夯实基层组织建设。结合保持共产党员先进性教育，进一步强化了对党员干部队伍的教育管理，各级干部的作风得到了转变，树立了以人为本的理念，能够深入实际，贴近群众，从农民利益的角度出发，抓好新农村建设，让群众满意，让百姓拥护。从而使干群矛盾化解了，邻里交往和谐了，干部群众的精神面貌焕然一新，形成了心往一处想，劲往一处使，齐心协力搞建设的新局面。同时完善了村务公开各项制度，深化农村财务改革，认真做好矛盾排查调处，为新农村建设创造了稳定的社会环境。在制定《新农村建设廉政工作意见》的同时，进一步规范了民主管理程序，要求各村在实施新农村建设方案和各项预算的过程中，必须严格依照民主、公开、透明的程序办事，必须经过村民代表大会讨论通过，镇政府审批后，方可实施，从而避免了盲目攀比、好大喜功、形式主义的做法。为使新农村建设工作公开透明，各村还向村民发放公开信，介绍新

农村建设设想，反映各项建设投资情况。全镇形成了广大群众关心新农村、关注新农村、建设新农村、创造新生活的好氛围。村民工程质量监督员、环境保洁服务队、党员义务执勤岗、青年志愿者服务团等组织活跃在全镇新农村建设的各个战场。

一年多的实践，使我们深深体会到：新农村建设的目的之一是构建和谐社会，而和谐的社会环境则为建设新农村创造了良好条件，有力推动了经济社会的快速发展。目前我镇财政税收已由 2003 年的 3404 万元提高到 2005 年的 1.006 亿元，增长了 195.5%，2006 年前 8 个月，财政税收实现 1.54 亿元，同比增长 116.3%，固定资产投资额已超过 20 亿元，真正实现了跨越式发展。□

（作者：房山区长阳镇党委书记）

责任编辑：戚本逊

